

孜孜以求为环保 勤勤恳恳做实业

环保达人张佃喜:创业唯实、做事求真、诚信经营、客户认同



■张佃喜展示环保设备。



■查看环境监测数据。



■环境监测系统。

□文/图 本报首席记者 柳安臣

实时监测确保排放达标

走进石家庄市退役军人就业创业综合基地 169 办公区，陈列架上摆满了环境监测设备零部件，大到监测仪器，小到电缆线头，还有许多叫不出名字的常规配件。

“需要排放挥发性有机物的生产企业才会上环境监测设备，因此在办公室内看不到完整的环境监测结构，也看不出环境监测的工作原理。”见有人来访，公司负责人张佃喜向大家介绍了他们的环境监测产品。

采访当天，张佃喜正要带领工作人员到石家庄一处汽车园区查看环境监测数据，正好，记者随行了解了他们的环境监测点。

“我们的工作就是为企业解决挥发性有机物排放达到国家要求的标准，为他们相关工作人员培训环保工作技能，为企业的环保工作赋能。”张佃喜说。该汽车园区是刚刚建成投入使用的有众多品牌汽车的销售园区，有销售区、售后集中维修区等。张佃喜介绍，集中维修区是这家新汽车园区的一大特点，汽车维修中的喷漆一环，对环保要求极高，因此这儿的维修区集中在一个大的空间，而他的环保监测设备就设在该空间的顶层。

在维修区域的顶楼，巨大的环境治理设备映入眼帘。张佃喜说，当楼下维修空间施工生产时，所产生的挥发性有机物气体会通过管道，经过环境治理设备的多层气体过滤治理系统，达到环保要求的气体才能进行排放。而能不能达到国家要求的环保标准，这就进入到下一个环节——张佃喜他们运营的环境监测系统。

“看，这是昨晚车间生产时排放的数值，排放物完全在环保要求的安全数值范围内。”在环境治理系统的末端，环境监测设备安装在单独的房间内，从屏幕上记录的数据显示可以看到，头天晚间排放的数值平均在 $2.8\text{mg}/\text{m}^3$ 左右，而达标要求是不能超过 $20\text{mg}/\text{m}^3$ 。环境监测设备金贵，房间内配有空调，监控设备 24 小时工作。张佃喜说，根据上级环保部门要求，他们这里的监测数据实时上传，属于监视性监测，以确定环境质量及污染源状况、评价控制措施的效果，衡量环境标准实施情况和环境保护工作的进展，从而起到环境质量监测和污染源监督监测的作用。

好政策让退役军人创业有信心

环境监测行业专业性很强，说起如何走上环保行业，张佃喜讲述了他的创业经历。

创建自己的环保公司，从事环保工作，是张佃喜一直想实现的梦想。2022 年，张佃喜和他的退役军人朋友姜顺通在石家庄市退役军人创业基地成立了“河北新秩序科技有限公司”，以挥发性有机物(VOCs)监测和治理的销售、运营为主线，并开发了多个环保领域的业务。张佃喜说，石家庄市退役军人创业基地为退役军人创业给予了这么好的扶持政策，这里还有强大的人脉资源等创业优势，为退役军人创业增添了信心。

没有人能随随便便成功，张佃喜从事环保行业经历了多年的经验积累。之前，张佃喜在藁城区的一家环保机械厂的生产车间当过

工人、车间主任、销售人员。他说，当初打工只为养家糊口，不知不觉间对环保领域非常熟悉，从最早的烟气治理领域到现在的挥发性有机物(VOCs)治理和监测，可以说经历了环保事业的发展过程。

“我当时只知道发电厂的粉尘治理，最初的治理设备大多是进口的旋风除尘器，到后来国内自主研发的多管旋风除尘器(水膜除尘器)、电除尘器、布袋除尘器、电袋复合除尘器、直至现在的超低排放设备、污染源烟气在线监测设备等。”张佃喜说，环保设备的更新换代，每一步的发展都是环保人艰辛付出的结果。

张佃喜在环保机械厂工作期间，就对挥发性有机物(VOCs)领域有了全新的认识，深深的知道环保和全人类的生存环境是息息相关的。他认为，我国经济高速发展，环保治理也应该与时俱进。

讲诚信赢得客户认可

环保治理是一个非常专业的行业，市场行情难免有良莠不齐的现象，在创业中，讲诚信守原则是张佃喜坚守的底线。

创业之初的一单业务让张佃喜记忆犹新，一家大型企业喷漆房治理上了一套治理设施，张佃喜在为对方安装在线监测设备时发现，在线监测设备经常超标导致治理设备无法达标排放。后来和这家公司的采购人员沟通得知，由于环境治理设备运行无法达标排放，环境治理设备安装方无法履行义务，使用方损失惨重，正计划用法律手段解决纠纷。

在和使用方进一步交流得知，设备供货方和使用方签订的商务合同有一个重要条款：当设备进口浓度不超过 $80\text{mg}/\text{m}^3$ 时出口保证达标排放(国家标准排放是 $60\text{mg}/\text{m}^3$)，懂行的人都知道一般喷漆房在使用时进口浓度都在 $300\text{mg}/\text{m}^3$ – $800\text{mg}/\text{m}^3$ 之间。使用仪器测量也是这个数值。所以如果起诉生产商，使用方也许连官司都打不赢。

这个案例说明很多人对技术不了解，环保领域存在部分不良商家，导致企业花了钱却不能解决环保达标的问题。这件事坚定了张佃喜一定要把这些技术广泛宣传下去的决心，用自己的经验技术、实事求是、并真诚地为客户服务。通过张佃喜的真诚帮助，现在这家大型企业遇到环保问题都愿意和他交流，遇见设备更新时，也愿让他帮忙拿主意。

环保事业是毕生的追求

做好生态环境治理有利于全面建成小康社会，正确处理好经济与环境的关系十分重要。

近几年，张佃喜和他的团队经过努力，环保公司得到了发展。张佃喜说，他们的创业秘诀就是注重讲诚信、重质量，公司运营期间和客户之间建立了良好的关系，还出现了老客户推荐新客户的良好局面，为公司创造了不错的收益，这也说明了诚信做事的态度是企业长远发展的基石。

畅想未来，张佃喜充满了信心，他说，他们的环保事业还会向更多、更宽的领域发展，比如土壤污染治理问题、地下水污染治理问题等，这些都会是他们努力的方向。他下定决心，要持续把环保事业作为他毕生的追求，做一个有社会担当的环保人。



6月5日，是新修订的《中华人民共和国环境保护法》规定的环境日。日前，生态环境部正式发布2024年六五环境日主题——“全面推进美丽中国建设”。

环境监测是环境保护工作的基础，是环境立法、环境规划和环境决策的依据。在石家庄市退役军人就业创业综合基地，有这样一家专做环境保护工作的环境监测公司，他们专门为有挥发性有机物(VOCs)排放的企业做环境治理以及环境监测工作，确保企业在生产期间所产生的气体排放达到国家环保要求，为保护人们的生活环境作出了贡献。在6月5日世界环境日来临之际，记者走进该企业，实地探访了环境监测企业工作者的创业故事。